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DUBČANSKÝ ZPRAVODAJ 
Vydáno dne 11.3.2024 v obci Dubčany 

 3. vydání, v rozsahu 110 výtisků     

 

 

  Úvodník 

Vážení a milí spoluobčané, 

máme za sebou první dva měsíce roku 2024 a vypadá to, že jaro se 
již pomalu hlásí o slovo, přesto se musím ještě aspoň krátce vrátit v 
čase, abych Vám jménem našeho kulturního spolku popřála všechno 
nejlepší do nového roku, mnoho osobních i pracovních úspěchů, a 
především pevné zdraví! 

V posledním čísle našeho zpravodaje jsme avizovali pár menších 
akcí, které proběhly v předvánočním čase a zpětně je hodnotíme, a 
pevně věřím, že s námi souhlasíte, jako velmi povedené. S našimi 
dětmi jsme konec roku 2023 uzavřeli vánočním jarmarkem, který 
pořádala obec Dubčany ve spolupráci se skauty ze Seničky. Milé 
setkání provoněné vůní svařeného vína a vánočního cukroví završilo 
vystoupení dětí z Dubčan a okolí, které si připravily několik vánočních 
písní, kterými symbolicky nechaly rozeznít adventní čas a umocnily 
tak okamžik rozsvěcení dubčanského vánočního stromu. 

Světlo do nového roku 2024 vnesla každoroční tříkrálová sbírka, jejíž 
výtežek činil 16.578,- Kč a překonal tak ten loňský. Rádi bychom Vám 
jménem obce poděkovali za Vaše příspěvky na pomoc potřebným.  

Věříme, že v podobně zářivém duchu budou probíhat i následující 
měsíce tohoto roku, neboť v červnu oslaví naši hasiči významné 

výročí, krásných 100 let od založení SDH 
Dubčany. Při této příležitosti již probíhají 
přípravy bohatého kulturního programu, 
jehož součástí bude mimo jiné i svěcení 
nového historického praporu našeho sboru 
dobrovolných hasičů. V souvislosti s 
pořízením praporu si dovolím jménem 
kulturní komise poděkovat všem občanům i 
ostatním příznivcům našich hasičů, kteří na 
tento symbol přispěli ve veřejné sbírce, 

která ještě stále pokračuje a přispívat bude možné minimálně do 
konce května 2024. Velmi si Vašich příspěvků vážíme! 

 

Připravované kulturní 

akce 2024 

• 16. 3. Vynášení MORENY 

 

• 27. 3. Velikonoční dílničky a 

Velikonoce v knihovně 

 

• 3. 5. Stavění májky 

 

• 11-12. 5.  HODY 

 

• 31. 5. Noc kostelů v 

Dubčanech + kácení májky 

 

• 15. 6. Slavnost při příležitosti 

100 let výročí založení SDH 

Dubčany 

 

• 7. 9. Sousedské posezení a 

rozloučení s prázdninami 

 

• 12. 10. Drakiáda 

 

 

• 27. 11. Tvoření adventních 

věnců 

 

• 1. 12. Rozsvícení vánočního 

stromu v Dubčanech 

 

 

 

Možné změny programu  nebo 

termínů vyhrazeny. 
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Ohlédnutí za uplynulými měsíci, aneb pár slov se 
starostou… 

Pojďme se nejprve podívat na aktuálně největší projekt nové přístavby 
spolkového domu u obecního úřadu. Koncem loňského roku se úspěšně 
podařilo dotáhnout stavbu spolkového domu a od počátku roku 2024 je na 
pořadu dne zejména „papírová válka“ - tedy zajištění všech formalit 
souvisejících s úspěšnou kolaudací stavby. Nyní nás trošku zbrzdily terénní 
úpravy, které nebyly předmětem získané dotace, ale i koordinační 
stanoviska dotčených orgánů, které jsou podmínkou získání kolaudačního 
rozhodnutí a u kterých si zejména HZS vymanil dodatečné stavební úpravy 
na stávající budově, které nebyly předmětem původního záměru. 

Nyní se již blížíme k fázi, kdy bude 
oficiálně možné požádat stavební 
úřad o kolaudační rozhodnutí. 
Vzhledem k tomu, že původně mělo 
dojít k předání stavby až v období 
03-04/2024 nedochází ke zpoždění 
v rámci předpokládaného 
harmonogramu. Naše optimistické 
očekávání, díky těmto posunům 
doznalo ale za své a bohužel jsme 

byli nuceni zrušit konání březnového maškarního plesu pro děti a od tohoto 
záměru ustoupit a termín odsunout na neurčito. 

Mezi další části, které jsou v zájmu našeho hledáčku, je dovybavení 
nových prostor o veškerý nábytek jako jsou kuchyňky či mobilní nábytek, 
stoly, židle apod. Na některé části jsme již získali peněžní prostředky 
z jiných dotačních programů, a některé jsme nuceni uhradit ze svého.  

I když rok 2024 bude pro Dubčany bezpochyby rokem „hasičsky“ 
významným, nesmíme opomenout ani ostatní kulturní akce a setkání, 
na které se můžete letos těšit. Kromě tradičních hodových oslav přijde 
v průběhu celého roku na řadu i spousta zábavy spojené s tradicemi, 
na své si přijdou nejen děti, ale všechny věkové kategorie.  

Očekávaným tématem, kterému jsme věnovali pozornost také na 
následujících stranách zpravodaje, bude samozřejmě dokončení 
přístavby obecního úřadu coby ambiciózního projektu, který se 
podařilo dotáhnout do zdárného konce. Pojďte se s námi ohlédnout 
v čase a podívat se, jakou proměnou v posledním roce náš obecní 
úřad prošel. 

Věřím, že v aktuálním čísle zpravodaje najdete spoustu novinek, 
zajímavostí, dobrých zpráv a v neposlední řadě mnoho inspirace pro 
spokojené sousedské soužití. Za celý náš tým Vám přeji příjemné 
čtení! 

- hn -  
 

V roce 2023 oslavili 
svá životní jubilea tito 
spoluobčané: 
  
70 let: Stejskal 
Stanislav 
70 let: Stejskalová 
Helena 
70 let: Ing. Budík 
Zdeněk 
70 let: Nerušil Jaroslav 
80 let: Olga Navrátilová 
85 let: Marie Malá 
 
Všem jubilantům 
zpětně přejeme hlavně 
hodně zdraví a 
spokojenosti!  

 

Do 1. třídy ZŠ Senice na 
Hané nastoupily v září 
2023 tito prvňáčci 
z Dubčan:  
 
Ema Indrová, Sofie 
Musilová, Justýna Ela 
Strouhalová. Přejeme, 
ať se jim ve škole líbí. 
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Jakmile proběhne kolaudační řízení, jsme připraveni využívat celý stávající objekt OU, včetně 
navržené přístavby k účelům, ke kterým byl navržen, tedy spolková činnost či možnost krátkodobých 
pronájmů a v neposlední řadě i pořádání akcí jak pro naše nejmenší, tak pro aktivní seniory. 

 

Mimo finalizaci tohoto velkého stavebního projektu, připravujeme i další neméně 
zásadní projekty, díky kterých docílíme, aby byla naše obec čistší a krásnější. Mezi 
hlavní tyto projekty patří komplexní rekonstrukce zbylých chodníků v jihovýchodní 
části obce, které jsou navázány na krajskou komunikaci. Současně s tímto 
připravujeme i nové autobusové zastávky, i novou linii chodníku taženou až 
k objektu původního kravína, tedy k hranici intravilánu obce v západní části. Tato 
část, pokud by se nepodařilo na ní získat plnou dotaci by byla zrealizována až ve 
druhé etapě. 

 

Současně s tímto projektem dotahujeme i projekt rozšíření tlakové 
splaškové kanalizační sítě směrem k areálu stávajícího kravína, který je ve 
vlastnictví obce. Tato funkční kanalizační síť je jednou z podmínek 
následných dotačních programů, které nám umožní postupně zrekonstruovat 
celý areál a např. přemístit hasičskou zbrojnici, či zpřístupnit výhledové 
služby obce.  

 

Také nás čeká reforma, spojená s nespravedlivým, zastaralým a neekologickým systémem svozu odpadu 
v podobě paušálního svozu. Tento projekt je připravován v koordinaci s okolními obcemi, kdy jsme nuceni 
pod tlakem několikanásobného zdražení skládkovného, hledat alternativní řešení, která se již osvědčila 

v některých regionech Čech 
a Moravy a u kterých se 
čerpá i ze zkušeností ze 
zahraničí. 

 

Pokud nebudeme brát na 
množství vyprodukovaného 
odpadu ohled, nikoho tím 
nebudeme motivovat ani k 
šetrnému nakládání s 
odpadem, ani k třídění, a ani 
k obecně spravedlivému a 
rozumnému chování.  Je čas 
jít budoucnosti naproti, a 
následovat obce, které s 
odpadem nakládají rozumně. 

      
   -ks- 
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Historické okénko - 100 let vzniku SDH Dubčany 

Vznik Sboru dobrovolných hasičů v naší obci 

Jak jste si již určitě všimli, letošní první číslo je věnováno našim hasičům a jejich 
výročí 100 let od založení Sboru. Pojďme si tedy o našem sboru povědět trochu 
víc. Jak již bylo uvedeno v předchozím díle Zpravodaje, sbor vznikl v květnu 1924. 
Tehdy měl sbor 26 aktivních členů a 30 finančně přispívajících.  

Obecní zastupitelstvo darovalo sboru při jeho vzniku 25.000 Kč. Rolnická 
mlékárna darovala sboru pozemek pro hasičskou zbrojnici. Hasičskou zbrojnici 
pomáhali stavět občané i členové hasičských sborů z Dubčan i okolí. Její výstavbu 
řídil pan stavitel Brach a stavba stála 9.804 Kč. Po výstavbě zbrojnice bylo třeba 
ještě zakoupit stříkačky od firmy Smékal v Čechách na Hané za 26.352 Kč a k tomu 
hadice a výzbroj za 4373,- Kč. 

 

Činnost hasičů v Dubčanech 

První nám dochované zmínky v písemné podobě máme z roku 1932.  

Dubčanský sbor byl z dochovaných podkladů velice aktivní. Pořádal hasičská 
cvičení – požární, signálová i pochodová. Při hasičských cvičeních často hasiči 
z Dubčan spolupracovali s okolními obcemi, zejména s Odrlicemi, Cholinou, 
Senicí, Seničkou a Cakovem – účastnili se cvičení jak vlastního, tak i v blízkém 
okolí s ostatními sbory, zrovna tak probíhala spolupráce při samotných 
požárech. Společně pořádali hasiči také výlety – často spojené se 
cvičením.  Členové sboru si tvořili kreslené plánky Dubčan, zpracované pro 
potřeby konkrétního požárního cvičení. Při společných cvičeních s okolními 
obcemi se účastnilo někdy až přes 100 hasičů z Dubčan i okolí.  

Kulturní a vzdělávací činnost SDH 

Mimo standardní zaznamenávání statických údajů, měli 
v evidenci také svou vlastní odbornou knihovnu, která např. 
v roce 1934 čítala 25 svazků. Ve spolupráci se Čtenářským 
spolkem pořádali dvakrát do roka ochotnické divadelní 
představení k obveselení občanů nejen z Dubčan. 

O tom, že měli kromě smyslu pro hasičskou čest a poctivou 
práci, také velký smysl pro humor svědčí třeba i názvy 
některých divadelních kusů – například v roce 1933 hraná 
komedie „Na manželské frontě klid“.  
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Sbor pořádal v obci akce také při důležitých výročích /28.října, příležitost 100 let od vzniku národní hymny 
– 21.12. 1834, narozeniny prezidenta T.G. Masaryka – 7.3. 1850 aj./ Účastnil se župních sjezdů na regionální 
i krajské úrovni. Pořádal obecní plesy, taneční zábavy, včetně hodové. Vzhledem k blížícímu se konfliktu 
s nacistickým Německem, pořádal také vzdělávací přednášky, například na témata: Letecké útoky, účinky 
různých plynů apod. 

V roce 1929 projížděl naším regionem prezident T. G. Masaryk. Při své cestě se zastavil také na Bouzovsku 
a v Litovli, jeho cesta pak vedla přes Nasobůrky, Haňovice, Cholinu, Odrlice a přes Senici k Náměšti.  Také 
naši hasiči spolu s Hanáky z Dubčan a Odrlic v krojích se vydali do Odrlic vítat pana prezidenta.  

SDH Dubčany za 2. světové války 

Během 2. světové války jediné hasičstvo ze všech českých spolků nebylo rozpuštěno, a to ani tehdy, když 
nejvyšší představitelé sboru na národní úrovni byli usvědčeni z proti říšské činnosti a umučeni 
v koncentračních táborech. Za války byli hasiči podřízeni úředním orgánům, které řídily zemi. Byli nuceni 
dodržovat nařízení všeho druhu, pořádat výcvik dle německého vzoru, byly zakázány valné hromady sboru, 
župní zřízení bylo zrušeno.  

Majetek sboru byl předán obci /cca 20.100 Kč/. V roce 1943 bylo 
sboru nařízeno sestavit devítičlenné družstvo které muselo držet 
pohotovost ve dne i v noci. Členové se nesměli vzdálit svých příbytků 
dál jak 10 minut a vyčkávat, kdy je Reich zavolá.  Podléhali kontrole 
a inspekci. Dubčany díky své velikosti obce byli těchto kontrol 
naštěstí ušetřeny. 

Z dochovaných pamětí občanů  

Rok 1945 – citace z dochovaných pamětí 

„Protože jsme byli nezkušení, nepoznali jsme, co je válečná vřava, protože letadla přelétávala nad vesnicí 
jen ve velkých výškách, když letěla na frontu. Místo toho abychom všichni zalezli před frontou do krytů, tak 
šla skoro celá vesnice toho památného 8. května na návrší kolem vesnice, hlavně směrem k Unčovicím a 
přihlíželi jsme tvrdému boji v okolí Olomouce. Nikomu nenapadlo, že má být doma v krytu a že bitva může 
každým okamžikem zachvátit i naši vesnici. Němečtí vojáci kvapem utíkali kolem nás a lidé z vesnice stále 
pozorovali jak na velkolepém divadle, jak ruské vojsko bombarduje Olomouc, okolní vesnice a jak se valí 

černý dým ze zapálených benzinových nádrží u Olomouce.  

Viděli jsme, jak se letadla snášejí nad vesnicemi a jak se ruské tanky a děla 
valí po císařské silnici a zaujímají palebné postavení asi 3 km od nás u Unčovic. 
Tehdy koho napadlo že je to nebezpečné být tak daleko od domu a všichni 
jsme se dali do běhu k vesnici. Sotva jsme doběhli na okraj vesnice, tak začal 
útok na vesnici. Vesnice se německými vojáky jen hemžila.  

Jedna motorizovaná jednotka vyvezla část svých aut za vesnici na pole a tam 
je rozbíjela a ničila. Tu v našich myslích vznikla myšlenka odvážná až 
k nerozumu, ukořistit některé vhodné auto a později je upravit pro hasičské 
účely. Usmysleno a vykonáno. Přiveden koňský potah a za pomoci bratrům i 
ostatních obyvatel vhodný vůz odvlečen do hasičské zbrojnice, aby byl 
uchráněn další zkázy.  
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Sotva byl vůz do zbrojnice dopraven došlo k tomu, co jsme nikdy nečekali a co nám postavilo před oči 
nerozvážnost našeho počínání, a to byl letecký útok. Jen málo kdo z vesnice si všiml průzkumného letadla, 
které chvíli před tím přeletělo nad vesnicí a zjistilo vozy koně a auta ve vesnici. Tři letadla letící těsně při 
zemi snad 50 m vysoko směrem od Unčovic zasypala stovkami drobných pum a kulometnou palbou pruh 
vesnice od čísla 61 až po číslo 29 a to tak, že číslo 61, 49, 44, 64, 63 mlékárna a zbrojnice, číslo 39,35,37,54 
byl na pokraji této zhouby, číslo 26, škola, 21,20,17 a 18 v bezprostředním ohnisku palby. Do zahrad číslo 
19 a 18 dopadly dvě těžké pumy….“ 

 „… všichni se hrnuli do krytů teprve teď. Ale všichni se nehnali do krytů, a to byli hasiči. Střelbou 
z palubních zbraní byly zapáleny chlévy na statku č. 17. Naši bratři pohrdajíc nebezpečím a s nasazením 
života postavili se proti rozpoutanému živlu. Oheň lokalisovali, přes to, že při opětovných náletech museli 
vždy práci okamžitě přerušit a zase se vrátit, až bylo nebezpečí zažehnáno. Dokázali, že to, co se mluvilo 
o hasičské obětavosti nebyla jenom silná slova, ale že skutky jim plně odpovídají… .“ 

Po roce 1945 již začíná být informací kolem sboru poskromnu. 
Převážná část informací je směřována pouze na počty členů sboru 
či jednotlivé zvolené zástupce. Ještě v roce 1945 po 
vybombardování obce byla pořízena první motorová stříkačka.  

Následná léta fungování sboru jsou zahalena tajemným závojem, 
kdy zájmy občanů v obci jsou nasměrovány k jiným problémům, 
jako je násilná kolektivizace soukromého zemědělství v obci, či 
nasměrování naší svobodné obce pod křídla Choliny. S tím jsou i 
spojeny zásahy do sboru ze strany komunistické strany 
Československa. 

V následných letech dochází k transformaci sboru dobrovolných hasičů, který se stal členem 
Československého svazu požární ochrany a členem Svazu požární ochrany Československé socialistické 
republiky. Pracovní náplň ale zůstává stejná a členové svazu se stále snaží naplňovat potřeby všech občanů 
nejen v obci, a to zejména při ochraně zdraví a majetku při požárech či živelných pohromách, popřípadě při 
zabezpečování aspoň minimálního kulturního života v obci. 

70. léta 

Postupem času se již dostáváme ke generaci poválečných dětí, kteří jako dorostenci a dorostenky a 
následně jako dospělí členové svazu požární ochrany začali v nové éře nejenom s rozvojem sboru jako 
takového, jehož počty členů začaly opět růst, ale pomocí brigád započali i s novou érou rozvoje. V roce 1977 
došlo k výstavbě nového obchodu v obci, o kterou se v nemalém zasloužili členové hasičského sboru. Došlo 
k rozšíření stávající hasičské zbrojnice, k výstavbě nové požární nádrže (bohužel v místě jediné velké vodní 
plochy v obci). Aktivity sboru rostly, pořádaly se hodové zábavy, plesy a členové se zdokonalovali v požárním 
sportu. V obci máme v té době i několik členů sboru v zaměstnaneckém poměru u hasičstva jako 
profesionály. Vybavení jednotky pro zásah se také postupně rozrůstá a mimo nové motorové stříkačky má 
sbor i první motorové dopravní prostředky. Vzniká nová funkce tzv. Preventisty, který má za úkol provádět 
kontrolní prohlídky spalinových cest a lokací, u nichž může vzniknout požár u jednotlivých nemovitostí. Je 
nutné si zde připomenout i druhou skupinu, která se aktivně účastnila pořádaných akcí, a to Svaz 
československého červeného kříže, který v době svého největšího rozkvětu v obci, měl více než 4 desítky 
členů a členek. 
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Novodobá historie sboru  

V 80. letech přebírají pomalu hlavní iniciativu v obci tzv. 
Husákovy děti. Pořádá se velké množství venkovních zábav, které 
začínají být vyhlášené po celém okolí. Požární sport získává nový 
náboj a členové sboru jsou v této aktivitě velmi zdatní a úspěšní, 
a to nejen na krajské úrovni. Následují tři významné milníky. 
Prvním z nich je tzv „Sametová revoluce“, po které byla politická 
situace pro komunisty již neudržitelná a došlo k pádu totalitního 
režimu. Druhým z nich byl návrat naší obce k samostatnosti a 
následně došlo v roce 1993 k osamostatnění České a Slovenské 
republiky. V roce 1990 se Svaz požární ochrany Československé 
socialistické transformuje ve Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska (SH ČMS). Požární ochrana doznává 
velkých změn, sjezd rozhodl o změnách stanov, názvosloví, znaku a praporu a z požárníků se stali opět 
hasiči.  

V roce 1997 postihla naše nejbližší okolí živelná pohroma, ve 
formě 1000leté vody. Povodně v roce 1997 byly nejenom jedněmi 
z největších zaznamenaných záplav v Česku, ale také byly v 
moderní historii nejtragičtější. V těchto záplavách bylo významně 
postiženo také Litovelsko. Náš sbor byl tedy vyslán pomáhat do 
oblasti Litovelska, kde se účastnil odčerpávání vody ze zatopených 
sklepů a úklidu po povodňové vlně. 

V následných letech přechází do popředí méně početné ročníky, 
které ale plní své povinnosti neméně zdatně, jako jejich 

předchůdci. Nyní je v našem sboru přítomno 28 členů z toho 7 dorostenců. Zařazení naší jednotky je 
jednotka sboru dobrovolných hasičů obce s místní působností kategorie JPO V, která zabezpečuje výjezd 
družstva o zmenšeném početním stavu. Vybavení naší jednotky pro zásah odpovídá zařazení. Vizí celého 
sboru je předávat své zkušenosti dalším členům, tak aby zde bylo SDH nejen pro potřeby obce, ale zejména 
všech občanů min. dalších 100 let.  

Ač je náš hasičský sbor poměrně malý, nezaostává za ostatními 
v pomoci při mimořádných událostech či jiných činnostech při 
krizovém řízení obce. Od počátku působí také jako hlavní hybná 
síla veškerého kulturního dění v obci (dnes hasiče plnohodnotně 
doplňuje kulturní komise). 

Na některé z Vás může tento článek působit trošku anonymně, 
protože sborem prošlo velké množství bratrů a sester, kteří se 
podíleli na chodu této organizace a někteří sbor proslavili i mimo 
naše humna. Byl to ale úmysl, protože jednotlivým členům sboru, 
se budeme chtít věnovat právě při plánovaných oslavách. Věříme, 
že se oslavy letošního výročí vydaří. 

-jbk- 

Zdroje informací: Informace a vzpomínky dubčanských pamětníků, rodinné dokumenty, historické 

fotografie z rodinných sbírek občanů z Dubčan – všem občanům za poskytnuté materiály děkujeme! 
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VEŘEJNÁ SBÍRKA na nový historický prapor SDH Dubčany 

Jak jistě většina z Vás ví, v naší obci byla vyhlášena veřejná sbírka, která má za účel získat prostředky na nový 

historický prapor naší hasičské jednotky. Původní prapor se nedochoval a rádi bychom touto cestou získali 

prostředky na prapor nový.  

Chtěli bychom touto cestou PODĚKOVAT 

všem, kteří již do sbírky přispěli a zároveň 
požádat i ostatní o alespoň drobný příspěvek 

na prapor.  

Sbírka bude pokračovat i nadále, minimálně 
až do počátku června 2024. Věříme že se 

podaří veřejnou sbírku na prapor dotáhnout 

pomalými krůčky do zdárného konce. 

Při oslavě 100letého výročí založení SDH 

v Dubčanech bude nový prapor slavnostně 

vysvěcen. Listina dárců bude zveřejněna 
v obecní kronice, a také vystavena při 

oslavách jubilea. 

 

Přispět můžet na transparentní účet č.  131-2028390257/0100 nebo pomocí uvedeného QR 

kódu. 

Grafický návrh nového praporu je již připraven, přikládáme návrhy specializované firmy Velebný & Fam, která 

se zaměřuje na rukodělnou výrobu nejen praporů. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aktuální stav sbírky můžete sledovat na 
transparentním účtu na internetu na stránkách: https://www.kb.cz/cs/transparentni-ucty/131-2028390257 

 

https://www.kb.cz/cs/transparentni-ucty/131-2028390257

